

·脱贫攻坚答卷

国家税务总局广东省税务局对口帮扶梅州市五华县转水镇里塘村 留得住的年轻人 带不走的工作队

“吸引年轻人返乡创业，打造一支带不走的工作队是我们村的一大特色。”国家税务总局广东省税务局驻梅州市五华县转水镇里塘村的第一书记兼扶贫工作队队长谢沁华，道出了自开展对口帮扶以来驻村工作队一直的努力方向。如今，已有5名里塘年轻人回乡发展农业产业，其中包括种养能手和销售能手，“培养一人、带动一片”的“裂变效应”正在里塘村循环演化。

■采写:新快报记者 农艳芳
■图片:受访者提供



■扶贫工作队队长与种植户探讨黄金百香果种植。

培养脱贫致富带头人

2016年以前的里塘，是个典型的“村中村”。交通出行不便、生产条件差等因素挫伤了村民的生产积极性，土地撂荒严重，集体经济落后，贫困发生率高达14%。面对此种境况，“发展产业”成为驻村工作队和村“两委”的共识。同时，谢沁华认为，将年轻人吸引回村里发展才能为乡村发展提供长久动力。在谋划村子产业路径的同时，谢沁华和队员们也在寻找和动员适合的人选，陈伟华便是第一个“吃螃蟹的人”。

陈伟华是里塘本村人，既是年轻党员，又是退伍军人，退伍后的他原在广州

从事快递工作。“他觉悟较高，能接受工作队的理念，但在此之前没有接触过农业生产。”面对陈伟华的顾虑，谢沁华和驻村工作队员们以行动给予支持。2017年，陈伟华负责的20亩黄金百香果种植基地顺利挂果，收益达20万元。这同时意味着，里塘村的第一个扶贫产业实现了收成。

截至2019年底，里塘村黄金百香果种植基地的产量超过3万斤，销售额达40万余元。20亩黄金百香果产业两年为全村43户贫困户带来分红10.75万元，平均每户获得分红2500元，贫困户受益率达百分之百。

吸引年轻人返乡创业

“做出实效后，村里看得到前景，再动员年轻人返乡就容易多了。”谢沁华说，这几年又陆续有年轻人返回村里发展农业生产。陈辉是谢沁华多次提及的一个种养能手。1988年出生的陈辉原在五华县城从事装修生意，家人均留在里塘生活。2019年末，在谢沁华的鼓励下，陈辉也开始回村创业，发展起绿色生态池塘养殖，被列为里塘村扶贫产业的4号基地。

除了日常的关心鼓励，谢沁华也发动自身资源，带上陈辉四处学习，向种养大户们“取经”。截至2020年12月底，陈

辉负责的4号基地销售额已达到15万余元。

“培养一人”的同时，工作队还通过免费发放种苗、落实技能培训、全程技术指导等方式不断完善生产经营机制，积极引导建档立卡贫困户和村民发展多样化种养产业。里塘村目前已建设起90余亩的扶贫产业发展连片示范区，共4个基地，涵盖百香果、肉鸡、红薯、花生等产品。

培养乡村建设“生力军”

除了将陈伟华等培养成促进村产业发展、带领乡亲脱贫致富的带头人外，谢沁华和工作队员们也将他们吸纳到村干部队伍中，“打造带不走的工作队，让他们成长为带领村民进行乡村建设的‘生力军’。”

谢沁华说道，在刚结束的村委换届中，陈辉当选了村支部副书记，陈伟华也成为新一届的支部委员，5个返乡发展的年轻人有2个被吸纳进了村干部的队伍，其他3人也被列为村干部培养对象，里塘的村干部已经实现“大变样”，现在都是年轻干部。

如今，里塘村集体收入由帮扶前的3000元提高到近40万元；村人均可支配收入也由帮扶前的7119元提高到24208.8元，增幅超过2.4倍；而贫困户人均可支配收入由帮扶前的3317元提高到16729.36元，增幅超过400%。

同时，村容村貌及环境卫生状况得到根本改观，基础设施建设跨入当地先进村行列。“环境好了，产业也有了，吸引年轻人回村，打造一支带不走的队伍，才真正为乡村振兴奠定了坚实基础。”谢沁华说。



省政协十二届四次会议明日开幕

提案聚焦青少年心理健康问题

近年来，青少年自残、自杀以及校园霸凌等事件屡见不鲜，青少年时期是心理健康问题的高发期，突如其来的新冠疫情让这一问题更加凸显。广东省政协十二届四次会议召开在即，新快报记者梳理各民主党派和省政协委员拟提交大会的提案发现，青少年心理健康问题成为关注焦点之一。针对青少年心理健康教育存在的问题，有民主党派建议要将中小学校医卫管理提升为“健康管理”，独立设置“健康管理处”或“健康办公室”，配备足够的心理教师。

■采写:新快报记者 吴晓娴

问题1

突发事件中缺乏心理应激机制

民进广东省委会在《关于关注中小学生心理健康加快完善心理应激机制与服务体系建设的提案》中提到，2020年10月广东省某县对照三类心理危机现象(一般危机、严重危机、重大危机)排查，发现全县教师存在心理方面问题46人，约占教师总数的0.8%；学生425人，约占学生总数的0.7%，以中学生居多；心理危机高危学生30人，重度抑郁症4人，中度抑郁症17人，有自残行为和自杀念头的9人。

民进广东省委会指出，2020年突如其来的新冠疫情，导致较长时间的停工停学，对中小学生心理健康造成一定影响。停学期间虽然开展了网上授课，但开展特殊时期心理辅导干预不够，部分学

校甚至复课后立即组织摸底考试，进一步加剧了学生的心理压力。新冠疫情暴露了广东省在重大突发事件、重大突发灾难方面缺乏相应的心理应激机制和心理服务体系。

面对复学复课后出现的新情况，省教育厅在2020年9月底印发了《广东省中小学心理健康教育行动计划》，从完善工作机制到营造良好氛围，一共提出了16条具体措施。

问题2

经费投入不足，专业教师缺乏

潮水退去，一些存在已久的问题就显露了出来。民进广东省委会在提案中提到，从学校到家长，对心理健康教育认知和重视都不够。绝大部分学校没有专门单独的心理教育辅导室，配套软件器

材也缺乏。

农工党广东省委会在《关于进一步强化广东省青少年心理健康教育的建议》中则指出，广东省的学校心理健康教育经费投入普遍不足，学校图书室很少收藏心理学、心理健康教育、心理科普等相关书籍和刊物，甚至空白，师生学习和查阅资料困难；学校心理咨询室简陋，摆设形同虚设，无专用场所，常常一室兼用或多用，且保密性、隐蔽性差；教师培训经费不足，教师公派外出学习或进修的机会有限。

课程设置方面，有的学校心理健康课程表只用于应付上级检查，成了摆设、门面，且教学点少而散、教学形式单一、不够系统。以补救和矫治为主的单一干预方式，心理干预技术性不强，心理医生缺口大，转介难、转介资源少，青少年的心理健康教育效果差，更谈不上心理教育品牌课程。

此外，民进广东省委会认为，中小学普遍存在专业心理教师不足的问题，尤其是农村和粤东粤西粤北经济欠发达地区。调研中发现，广东省某县有近30所中学，专职心理教师仅9名，绝大部分小学和60%以上的中学没有配备专职心理教师。

●建议

独立设置“健康管理处”

配备足够的心理教师

各民主党派也针对上述问题开出了良方。民进广东省委会《关于将中小学校医卫管理提升为健康管理的提案》认为，需要更新管理理念，将中小学校医卫管理提升为“健康管理”，完善顶层设计，从制度、硬件设施到人员配置等方面做好充分论证，制定适应性强、操作性强的中小学校健康管理标准。

按照现在学校医务人员的能力和职责，可以独立设置“健康管理处”或“健康管理办公室”，业务内容包含师生身体健康、心理健康、营养管理、安全管理等。为了孩子身体、心理健康得到保障，除配置专业医务人员外，建议配备足够的心理教师，把学校身体健康与心理健康(师生身心健康)统一管理。

同时，目前国家层面关于中小学校医务人员管理制度大部分是上个世纪制定的，建议广东省先行先试，完善中小学校医务人员配备、管理、薪酬、业务培训、评价考核及职称评审等相关制度，完善奖惩和激励机制。教育部门要协同卫生部门建立健全中小学校医卫工作管理制度。